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Ktdactia şi Administraţia
• «AŢA LI BERT AŢEI BRAŞOV.

TELEFON 228. 
Abonament anual 880 lei.
Pentru streină la te 9K) lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la \Ul de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
t:ne, la libertate, legalitate şi cinste.

htÉDÍüll! M i  I  [ i i i
lip ii Rraioi la tarn.

Dm ba română — limbă Streini.
Statui unitar român

Ideea şi fapta democratică
de Dr. V ictor )inga.

cute tn anumite condiţiuni; fiio-

Se ştie, că în şedinţele re
cente ale Consiliului Municipiu
lui Braşov consilierul comunal 
dr. Flechtenmacher sen. şi-a 
permis, în auzul tuturor şi cu 
ton ridicat, să numească limba 
statului român o limbă streină, 
iar ca pupăză pe colac un alt 
consilier sas şi chiar membru 
în delegafia permanentă să facă 
din statul national unitar român 
— un stat federativ.

Ambele eşiri fpătimaşe, cari 
au produs o satisfacţie vădită 
pe fetele consilierilor minoritari, 
au avut loc în auzul şi văzul tutu
ror şi astlel nu mai pot fi desmin- 
Jite, cu toate încercările de des- 
nuntire ale d-lui Michael Zerbes 
şi ale ziarului „Kronstädter Zei
tung“.
Ba mai mult*Kronslädter Z.“ nici 

nu Ie prea desminte ci într’un 
articolaş apărut în numărul său 
din 2 Februarie (nrul 25) sub 
titlul: „Foederativstaat" und
„Fremdsprache*—zwei Feststel
lungen“ (Stat federativ şi limbă 
streină — două precizări) le 
menjine aproape în întregime, 
susţinând că consilierul dr. 
Flechtenmacher sen. a fost în  
drept să numească din punctul 
său de vedere limba română o 
limbă streină, iar în ce priveşte 
affrma|ia d-lui Zerbes, acelaş 
ziar susţine că statul român nu 
e nici stat federativ,dar nici na
tional, ci stat poliglot, căutând j 
astfel să atenueze afirmaţia gu* j 
ralivului membru sas al delega
ţiei permanente.

A fost numai firesc ca, după 
ce presa românească a luat o 
atitudine unanimă în contra a* 
cestor ieşiri pătimaşe, chestiu
nea aceasta să fie adusă şi în 
parlament prin graiul d-lui de
putat dr. V. Niţeseu.

în treb area  d-lui Voîeu 
Niţeseu*

In şedinţa de alaltăeri a Ca
merei d-1 dr. Voicu Niţescu a 
întrebat pe d-1 ministru de in
terne : cum consideră situata 
delegaţiei permanente a consi
liului comunal din Braşov, în 
care nu este reprezentată po
pulaţia românească, deşi ea are 
majoritatea relativă de partea 
ei, 46 la sută din total.

Cum priveşte d-sa iarăş ieşi* 
rea unui membru al consiliului 
Municipiului Braşov, care şi-a 
permis să spue în plin consiliu 
c& limba românească este o 
limbă streină? Cum priveşte de 
asemeni declaraţia unui alt mem
bru chiar al delegaţiei permanen
te deia Braşov, care a spus că 
România este un stat federativ ?

Legile tării dau putinţa d-lui 
ministru de interne să la măsuri 
imediate contra unor asemenea 
manifestări, ce ating ideea de 
stat unitar a României.

— stat federativ.
R ăspunsul m inistrului 

Goga.
După oficiosul guvernului „în

dreptarea“ d l ministru Goga a 
răspuns următoarele :

„D-voastră mă întrebaţi care 
este temeiul de existentă ai 
consiliului permanent din Braşov. 
Răspunsul e simplu: E i< gea 
administrativă. Eu n’am putut 
să iau nici o măsură pentru o 
situaţie care îşi avea origina de 
drept în legea administrativă.

Cu privire la a doua între
bare: că doui membrii au avut 
o atitudine ireverenţioasă fată 
de limba tării şi a structurei 
Statului voi examina această 
chestiune din raportul care a 
sosit In minister. Mi se spune 
că unul din aceşti doi membri 
a avut un fel de „lapsus“ (?) 
şi a rectificat imediat afirma- 
ţiunea sa.

Voiu examina şi procesul ver
bal dela minister. In chestiunea 
de ordin naţional nu eu voiu fi 
acela care voiu fi un obstacol, 
când ordinea de Stat va trebui 
să triumfe.*

Prin urmare d-1 ministru Goga

Comerţul, oareşicum îngrijo
rat de eventualitatea unei stag
nări, doreşte stabilizarea. Totuşi, 
guvernul, condus de Învăţămin
tele trase din alte încercări fă
cute în alte Ţări, nu voieşte să 
porniască pe o'pantă ce ar putea 
fi fatală finanţelor Frantei|în vre
murile mai târzii. Exemplul Bel
giei, care stabilizase şi acum 
doi ani şi care avusese numai 
desamăgiri, este încă prezent în 
mintea noastră, şi guvernanţii 
Franţei sunt bine pătrunşi de 
importanta unei stabilizări pen
tru a se feri de-a o face cu 
uşurinţă.

Domnul Poincare, abilul mi
nistru de finanţe ai Franţei şi 
animatorul actualului cabinet, nu 
se lasă impresionat, nici de greu
tăţile situaţiei, nici de cererile 
interesaţilor. D-sa nu urmăreşte 
decât consolidarea financiară a 
Republicei şi îşi execută pro
gramul cu perseverară şi sânge 
rece. Gratie politicei sale ţînţe- 
lepte, avem astăzi o Franţă re
generată financiarmente, cu te
zaurul tărei în bună stare, ca
pabil de-a face faţă oricăror 
eventualităţi.

Stabilizarea este negreşit, ne
cesară, dar nu o stabilizare one
roasă, la un curs ce ar fi prea 
departe de acela al francului, 
după bogăţia Franţei şi în ra
port cu disponibilităţile realiza
bile. Apoi, stabilizarea de drept

are cuvântul şi credem că se 
va şi fine de cuvânt când e vorba 
de salvgardarea demnităţii na
ţionale. Credem însă că nu e 
de ajuns ca să se folosească 
în anchetarea cazului numai de 
procesele verbale ale şedin
ţelor, ci să se convingă în per
soană de situajia ruşinoasă 
creiată elementului românesc 
din Braşov prin atitudinea tot 
mai provocătoare a concetăţe
nilor şi presei minoritare.

Atitudinea presei româneşti şi 
a poporului românesc din Bra
şov, fără deosebire de vederi 
politice, este unanimă din punc
tul acesta de vedere, iar în ce 
priveşte atitudinea minorităţilor 
din Braşov, îi atragem atenţiu
nea asupra numeroşilor articoli 
provocatori apăruţi în ziarele 
„Kr. Zeitung“ şi „Brassói La
pok“ în legătură cu eşirile pă
timaşe din recentele şedinţe ale 
Consiliului Municipal Braşov. In 
caz de lipsă suntem gata a 
pune d-lui ministru de interne 
articolii vizaţi la dispoziţie.

A m eliorarea s tă r ii  m ate
ria le  a  studenţilor. Consiliul 
de miniştri, ţinut eri, a examinat 
chestiunea îmbunătăţirii stării 
materiale a studenţilor şi a de
cis numirea unei comisiuni com
puse din delegaţi ai ministere
lor de instrucţie, ocrotiri sociale, 
culte şi finanţe, al corpului di
dactic şi al studenţilor pentru 
studiul problemei înfiinţărei de 
căminuri studenţeşti susţinute de 
stat.

nu trebuie, ca să aibă sorţi de 
izbândă, să urmeze decât unei 
stabilizări de fapt, cum este aceia 
care pare a se statornici în 
Franţa. Mai este un factor care 
nu trebuie uitat: acela al con* 
solidărei datoriilor flotante, a 
căror existenţă incertă poate în 
totdeauna să influinţeze defavo
rabil situaţia financiară şi să dea 
naştere la surprize neplăcute, 
chiar dezastruoase. Stabilizarea 
este necesară, este dorita, dar 
nu se poate face decât eu mare, 
extrem de mare precauţiune. Alt- 
mintreli, remediul ar fi, aproape 
fără doar şi poate, mai rău de
cât răul chiar a cărui vindecare 
se urmăreşte.

Declareţiunile d-lui Poincare, 
că francul se va menţine între 
122 şi 125, sunt satisfăcătoare, 
şi opinia publică, liniştită, poate 
şi trebuie să-şi reia încrederea, 
şi cu totii să ne repunem pe 
lucru cu certitudinea unei ame
liorări, a unei statorniciri a si
tuaţiei, aşa cum trebuie să nă- 
zuim, şi cum d-1 Poincare este 
în stare să o dea Franţei.

Şomajul, de care se face caz 
în unele ziare, este mai mic de
cât cel din 1922, deci cu totul 
lipsit de caracterul acut ce au 
crizele alarmante. Măsurile luate 
de guvern, concursul patriotic 
al majorităţef industriaşilor, asi
gură trecerea cu uşurinţă a cri
zei inevitabile provocată de re*

VII.
P ro g re s  dem ocratic.

Nimic nu e mai nedeterminat 
şi mai arbitrar decât cuprinsul 
cuvintelor „progres politic*. 
Când se vorbeşte de ştiinţe, de 
industrii, de arte, noi toţi ştim 
să desprindem uşor progresul. 
Aceste cuvinte exprimă în al 
doilea caz un fapt incontestabil, 
o perfecţionare, o îmbunătăţire, 
ca spre exemplu inventarea u- 
nei maşini, a unui mecanism 
care împlineşte mai repede, mai 
eftin şi mai bine o anumită 
funcţiune. Când e vorba însă 
de instituţiuni politice, ches
tiunea se prezintă mult mai pu
ţin lămurită.
li* Nu orice desvoltare a unui 
principiu, nu orice mărire a pu
terii unei instituţii care într’un 
anumit moment istoric întru
neşte sufragiul majorităţii popo
rului, sau acela al acelora cari 
îl stăpânesc, poate fi socotită 
ca progres politic adevărat. A- 
ceia-ce pentru un partid politic 
însemnează progres, adeseori 
pentru un alt partid însemnează 
contrariul, pentru-că fiecare 
partid tinzând să se întărească 
şi să aibă supremaţie asupra 
celorlalte, nu admite ceia-ce i*ar 
fi dăunător şi în acelaş timp 
avantajos pentru alte partide.

Istoria înregistrează experien
ţele politice şi economice fă-

venirea ia o stabilizare de fapt, 
premergătoare a reluării activi* 
tăţei prenormale. Afacerile, mai 
calme inevitabil, în prima pe
rioadă a anului, vor fi compen
sate prin cele din cealaltă ju
mătate, când, încrederea va re
veni în mod fatal, producţia fiind 
căutată din cauza calităţei şi din 
cauza stabilizărei de fapt, întru 
cât preţurile se menţin aceleaşi 
de mai multă vreme şi se vor 
menţine încă, aşa că publicul 
va vedea că se poate bizui pe 
o valoare stabilă, fixă.

Situaţia actuală a Franţei este 
una din cele mai bune, dela ar
mistiţiu încoace. Pentru prima 
dată, budgetul se găseşte echi
librat, tesaurul public îndestulat 
şi în stare să răspundă, fără 
greutate, obligaţiunilor statului, 
avansurile făcute de Banca Fran
ţei micşorate şi în continuă des* 
creştere, iar circulaţiunea fidu
ciară micşorându-se şi ea, deşi 
cu puţin, dar urmând o continuă 
scădere.*

In scurt, gospodăria Franţei 
se află în mânite unor condu
cători însufleţiţi de cele mai 
bune gânduri, patrioţi încercaţi, 
cari au pus mai presus de inte
resele lor personale şi meschi
năriile de partid, dragostea de 
ţară. Numele d-nilor Poincare, 
Briand, Painleve, Heriot, foşti 
preşedinţi de consiliu, oameni 
cu vastă cultură şi cu mare ex
perienţă în afacerile publice, 
sunt o chezăşie pentru îndru
marea sigură, sănătoasă, cătră 
vremuri apropiate de normal.

Nicky.

zofia istoriei le confruntă şi le 
clasifică, cercetează cauzele şi 
efectele. Fără *cunoaşterea tre
cutului, o generaţie e în condi- 
ţiuni asemănătoare acelora aJe 
unui copil, pentru care din 
ceia-ce el doreşte, nimic nu i 
se pare imposibil, crezând în 
tot ceia-ce îi spun alţii. Aşa este, 
cât priveşte problemele sociale 
şi politice, condiţia mulţimii; ea 
pierde dela o generaţie la alta 
amintirea faptelor trecute; această 
amintire o au numai puţin indi
vizi, putându-li-se spune că au 
memoria socială. La cunoaşte
rea trecutului trebue să se a- 
dauge aceea a cunoaşterii con- 
stituţiynilor popoarelor contem
porane, comparate între ele. Pe 
aceste baze se întemeiază di
versele ştiinţe sociale. Acei in
divizi cari cunosc legile natu
rale ale societăţii, sunt ceiuieîe 
gânditoare, cari agregându-se 
ar trebui să formeze creerui 
social şi singure ar avea deci 
dreptul de a conduce naţiunea.

Nu există încă providenţa 
electorală, care să aducă la 
conducerea popoarelor pe ce
tăţenii cei mai demni. Sufragiul 
poporal, dacă e restrâns, va a- 
duce la conducere nu pe oa
menii cei mai buni, ci pe a- 
ceia cari convin intereselor 
claselor privilegiate; dacă e un 
sufragiu de clase, de categorii 
sociale, va determina în parla
ment conflicte de interese, ti
nde  suprimând pe celelate; 
dacă, în sfârşit, e universal, 
vor ridica în fruntea trebu
rilor obşteşti pe acei pe cari 
mulţimea e capabilă să-i pre- 
ţuiască, poate pe cei mai vul
gari şi mai ignoranţi, de care ea 
a fost linguşită şi încurajată în 
cele mai nebune şi absurde exi
genţe.

Orice şarlatan sau om me
diocru, orice ambiţios vulgar şi 
nepriceput poate să-şi deschidă 
calea în lumea politică; el în
tră fără nici un pa sport. RNkri o 
garanţie nu se cere astăzi pen
tru a fi ministru sau deputat, 
nici măcar un atestat de studii 
dela vr’o şcoală, ceea*ce se 
cere pentru cel mai modest 
post la stat sau la particulari. 
Categoria elegibililor ar trebui 
îngrădită mult, căci dacă legea 
nu permite profesarea anumite
lor ocupaţi uni fără respectarea 
anumitelor forme, nu e absurd 
criminal, ea naţiunea să poată 
fi condusă şi reprezentată de 
orice cap şi obraz, cari au sin
gura calitate de a fi gol şi gros?

Democraţia adevărată nu poa
te să nu ţină seamă de aceste 
consideraţiunL Sistem politic 
dedicat exclusiv apărării intere
selor şi promovării vieţii obşteşti, 
democraţia trebue să înlăture 
orice prejudecăţi, să distrugă 
orice erezii din viaţa sociala, 
urmărind realizarea marilor i- 
dealuri omeneşti nu atâi prin 
popor cât mai cu seamă pentru 
popor; nu linguşind preferinţele 
poporale, ci arătând calea cea 
dreaptă indicată de raţiune şi 
de sentimentul iubirii de patrie-

Scrisori din Franţa.

Spre stabilizare.
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Tradiţia întru cât serveşte spo
ririi patrimoniuJui de orice fel 
al naţiunii trebue păstrată. De 
îndată ce ea alcătueşte un ba» 
last inutil’sau dăunător ea trebue 
distrusă căci puţine sunt tradiţ
iile noastre, cari să izvorască 
din surse limpezi şi luminate.

Statui democratic e compati
bil cu orice fel de instituţiuni, 
astfel se poate întâmpla că pe 
acelaş ,fundament al voinţei ob
şteşti exprimată ‘direct sau prin 
reprezentanţi se poate impune 
o dictatură, încredinţând con
ducerea statului unuia, său unei 
elite sociale, care se poate im
pune prin energie şi pricepere, 
formând astfel o adevărată a- 
ristocra|ie. Democraţia nu se 
realizează în anumite forme ri
guros prestabilite, după cum ea 
nu există acolo unde stăpâneşte 
deşănţarea, bunul plac, dema
gogia, lipsa respectului de au
toritate şi desordinea ierarhică.

Forma democratică a statului 
îşi găseşte însă expresiunea 
naturală în guvernul reprezen
tativ, care poate fi guvern de 
cabinet sau guvern presidenţiai. 
In guvernul de cabinet, demo- ' 
eraţia ‘numeşte un parlament, ‘ 
care exercită în perioada stabi
lită de constituţie, puterea su
verană, atât asupra puterei eze- 
cutive cât şi asupra celei judi
ciare. In guvernul preşidenţial 
— cel mai însemnat exemplu 
e acela al Statelor-Unite ale A - 
mericei, puterea executivă, le
gislativă şi judecătorească sunt 
separate depinzind fiecare di
rect de popor şi fiind direct, 
supuse controlului democratic. 
Atât în una cât şi în cealaltă 
formă, conducerea e efectiv în
credinţată de cei mulţi celor 
puţini, dar statul rămâne tot 
democratic chiar dacă în îm
prejurări excepţionale trebue să 
se recurgă la numirea unui 
dictator.

Democraţia nu e numai o 
formă a guvernului şi a statului 
ci şi o formă a societăţii. Gu
vernul şi statul se referă la 
activitatea politică a cetăţeanu
lui, Ia toată activitatea sa ex-

tinzându-se şi asupra diverselor 
manifestaţiuni ale vieţii locale; 
dar afară de aceasta {sunt ne
număratele forme ale vieţii re
ligioase, industriale, intelectuale 
şi comerciale, cari formează 
ceeace de obicei se chiamă 
societate.

Astăzi prin democraţie înţe
legând nu numai un organism 
politic ci mai cu seamă o stare 
socială, ideea [şi fapta demo
cratică au un câmp vast de in- 
vestigaţiuni şi de realizare.

Dr. V. Jinga.

Minunile arhiteclurei
Studiu de prof. Valeriu Maximilian.

II.
P iram ida lui Keops.

Situată în pustiul monoton al 
Egipetului, înfr’o tăcere de mor
mânt, într’o tăcere care însăşi 
ea Ta predispus pe vechiul E- 
giptean şi te predispune şi pe 
tine* călătorule, pentru înălţarea 

iinintei spre lăcaşul atotputerni
cului „Osiris“ şi pentru adân
cirea sufletului în tainele veci- 
niciei* acest fcolos de piatră 
prin înălţimea-i de 145 m., îţi 
nelinişteşte privirile dela zeci 
de chilOmetri.

„Toate sunt din vecinicie şi 
toate purced în vecinicie şi 
deci trebue să arătăm genera
ţiilor viitoare printr’o capod’o- 
peră arhitectonică mondială, că 
toată viaţa noasire ne-am pre
gătit-o pentru vecinicie“ — pare 
că ne şopteşte spiritul filosofic 
al bătrânului Egiptean, care re
spiră din tainiţele întunecoase 
ale piramidei..

E clădită în apropierea Nilu
lui, ale cărui ape liniştite încă 
îţi vorbesc de vecinicie...

E curios faptul, şi totuşi foar
te explicabil, că aproape toate 
capod’operele arhitecturei sunt 
clădite în regiuni şesoase ex
tinse, brăzdate ‘ de câte un flu
viu, deci în regiuni cari te pre- 
dispun pentru meditări filosofice 
şi religioase. Astfel piramida de 
faţă, turnul Babilonului de lângă 
apele Eufratului, Hagia Sofia 
dela marginea mărei, Partheno- 
nul care predomină largul mă
rei, San Pietro dela malul râu
lui Arno, care încă predomină 
marea, domul din Koln de pe

valea Rinului şi turnul Eifel de 
pe malurile Seinei...

In ^evoluţia arhitecturei uni
versale, Egiptenii sunt cei din
tâi cărora le-a succes ca prin 
aplicarea după anumite principii 
a dimensiunilor decrescende, 
să-ţi provoace iluzia înălţimilor 
enorme şi asta prin cele mai 
simple corpuri geometrice, prin 
piramidă şi prin obelisc.

Şi de fapt piramida iui Keops 
privită dela o distanţă cores
punzătoare de 100—150 m., în 
urma unghiului de 50 > format 
de laturile ei cu solul, în urma 
subţierei cătră vârf a siluetei 
şi în urma lipsei unui punct na
tural de comparaţie, are aspec
tul unei înălţimi ameţitoare, cu 
mult mai mare decât e ea de 
fapt.

Pe de altă parte Egipteanul 
şi-a dat bine seama de cutre
murele, de tempeslăfile, de furia 
vânturilor şi de jefuirile barbare 
ale viitorului şi de aceea a pre
ferit construcţia cu linii piezişe 
fiind mai rezistente decât cea 
cu verticale, liniile piezişe fiind 
mai rezistente decât acelea.

Un coridor îngust cu câteva 
sute de trepte te conduce dela 
Sfinx în inima colosului masiv 
la camera morfuară în care se 
află şi azi sarcofagul de granit 
roşu în care până în zilele 
noastre îşi dormia somnul de 
veci (de 5000 de ani) gloriosul 
faraon Keops...

Simţul practic şi religios al 
arhitectului l’a aşezat pe faraon 
deasupra pământului, în inima 
unui massiv de 2.300.000 de

blocuri enorme de piatră (mă
rimea unui bloc e de 40 de 
picioare Ipătrate), cărate aci 
dela sute de klm., din regiunea 
muntoasÜ a Nilului..

Aceasta pentru ca răposatul 
să aibă o linişte perfectă, să 
nu fie espus acfiunei climatice 
şi nici revărsărilor Nilului.

E [un spirit neobicinuit de 
pietate şi de adoraţie fanatică 
faţă de răposat, un rezultat al 
credinţei lor necliniite în viaţa 
transcedentalăj când după is
păşirea păcatelor, sufletul tre
bue să-şi regăsească mumia in
tactă, pentru a-şi putea continua 
viaţa în vecinicie...

La câţiva paşi de piramidă 
sfinxul colos (odinioară avea 
peste 40 m. înălţ., azi numai 
20, din cauza iroenelor de ni
sip, cari l’au acoperit) priveşte 
cu ochii adânciţi în zările înde- 

J părtate, spre nord, de unde ştia 
! că vin popoarele barbare; pri- 
I veşte ca o vigiiie neclintită şi 
: credincioasă stăpânului său.I Sfinxul ere simbolul spiritului 
' suprem, era protectorul celor 

cari şi-au închis pleoapele pe 
| vecie, cu zâmbetul pe buze al 

fericirei din vecinicie...
Acest simbol îl aflăm şi la 

mormintele, la templele şi la 
palatele Assirienilor contimpo
rani, dar în formă de tauri şi 
de fiinţe omeneşti înaripate şi 
a trecut şi în creştinism în per
soana îngerilor şi în insignia 
crucei...

Geneza piramidei ca tip ar
hitectonic, nu e o emanare fără 
antecedenţe a creierului egip
tean. Atât piramida lui Keops 
cât şi piramidele cu trepte (pi
ramida dela Sakkara) precum 
şi templele cu terase din re
giunea muntoasă a Nilului (ca 
templul dela Ipsambul, Medinet 
Abu sau cel dela Der el Bahri), 
ca concepţii arhitectonice sunt 
inspirate dela munţii cu coaste 
preţipişe şi dela cei în formă 
de terase de pe valea medie şi 
sudică a Nilului, regiuni cari pe 
distanţe de sute de km. sunt 
bogate în astfel de accidente 
geologice.

In evoluţia arhitecturei uni
versale Egiptenii sunt primii 
cari au impus omenimei apli
carea tipului de piramidă şi de 
obelisc la monumentele tem- 
plare şi funerare, tipuri cari per- 
zistâ cu tenacitate şi în zilele 
noastre. Exemplul lor e imitat 
şi perfecţionat de Assirieniî, de 
Perşii, de Inzii şi de chinezii 
contimporani, cari se avântă 
până ia adevărate minuni

Pământul din care au răsărit 
şi au înflorit cele mei splendide 
creaţiuni ale arhitecturei tem- 
plare cu terase, e regiunea din
tre râurile Tigru şi Eufrat, a- 
decă Babilonia. Civilizaţia şi 
cultura, care a strălucit odi
nioară pe aceste tocuri, prove- 
niau dela belşugul acestei ţări, 
care era un nod comercial pu
ternic, era punctul în care se 
întâlniau două civilizaţii externe: 
cea din Orientul de vest şi cea 
din extremul Orient.

Pe de altă parte clima bo
gată în ploi toren|iole şi înde
lungate, l’au făcut pe Babilo
nean un agricultor muncitor şi 
pacinic. Desele ploi şi revăr
sări ale Eufratului Tau făcut su
perstiţios, temător de atotputer
nicul llu şi de furia geniilor a» 
ripaie, cari chinuiau pe oameni 
cu ploi dese pentru ca să 
stoarcă dela ei daruri bogate şi 
jertfe omeneşti...

De aceea Babilonenii încă 
din cele mai vechi timpuri au 
trebuit ca să se cugete la asi
gurarea vietei lor de furia a- 
pelor. Pe de o parte deci frica 
de exundări, apoi teama de ge
niile rele, dar mai pre sus de 
toate sentimentul de veneraţie 
fanatică faţă de atotputernicul 
şi neînduratii! Ilu, le-au oţetit 
forţele artistice, îndemnându*i 
să clădească cea mai monu
mentală capodoperă din câte 
au existat vreodată, anume: 
Turnul Babei. — Va urmu. —

P e drum ul H erm an-B raşov
s’a perdut o roată de automobil 
cu gumă. Aflătorul să anunţe 
redacţia ziarului. Mare recom- 
penză.

FOILETONUL .GAZETEI TRANSILVANIEI*.

Oe-ac'ffl zec« ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot

— Urmare —
Clipe de groază.

Ziarele sunt ieftine şi au mare 
trecere. Zilnic înregistrează co
municatele de pe diferitele fron
turi. Produce vii _ discuţii, co
mentarii şi panică în toate col
ţurile pieţii comunicatul, care 
anunţă, că aeroplanele ţinamice 
aruncă bombe asupra oraşelor 
şi cearcă să atace cu mitraliere 
oamenii, cari sunt pe câmp. Au 
atacat chiar şi convoiuri cu re
cruţi şi cercetaşi.

Au produs] mari ravagii bom
bele aruncate asupra Bucureş- 
ţiului. Clopotul cel mare dela 
Metropotîe vesteşte înainte so
sirea aeroplanelor duşmane. La 
sunetul clopotului lumea se as
cunde prin pivniţi, căutându-şi 
Ioc de. scăpare. Ce cruzime să 
âriinci bombe ucigătoare asupra 
populaţiei pacinice! Intr’o zi 
vine la noi un prietin şi ne 
spune cu groază, că trenul ple
cat la ora 2 d. a. din Bucureşti 
a fost urmărit de aeroplanele 
germane şi mecanicul observând 
aceasta a oprit trenul, iar lumea 
a alergat nebună pe câmp. 
Bomba aruncată, din fericire nu 
şi-a ajuns ţinta. După plecarea 
aeroplanelor, trenul şi-a con
tinuat drumul.

Prietinul era palid ca ceara, 
vocea i se înăbuşe şi cu
prins de scenele acelea de 
gloază, ne vorbeşte, tremurând 
ca varga.

In urma intervenţiilor repetate 
ale unor intelectuali români din 
Braşov, cari şi dânşii erau în

Ciorani, după o [carantină de 
mai mult de 4 săptămâni, li s’a 
dat voe refugiaţilor ardeleni să 
plece, care încătrău. Unii din ei 
vin la Ploeşti, iar în localul Pri
măriei se formează un birou al 
refugiaţilor. D-l deputat şi scrii
tor G. Becescu Silvan publică 
un mişcător apel cătră cetăţenii 
ploeşteni, să primească şi să 
găzduiască în casele lor pe re
fugiaţii ardeleni, cari din o caldă 
iubire de frate, lăsându-şi tot 
avutul lor, au venit aici Eram 
într’o zi chiar în acest birou, l 
când un cetăţean ploeşteaniveni < 
aici şi oferi pentru o familie de j 
refugiaţi ardeleni casă şi masă ' 
gratuit. „Sunt om sărac şi dau 
şi eu ce pot, căci mă gândesc 
la soarta tristă a dvoastră — 
ne zise moşneagul, cuw ochii 
scăldaţi în stropi de rouă — şi 
cine ştie, dacă nu ne va ajunge 
şi pe noi aceiaşi soarte“...

Nu ne-am putut ascunde între 
gene picurii de lacrimi, pe cari 
îi svântam cu batista.

Lupte crâncene.
Şoaptele şi zvonurile ce se 

colportează de ici, dincolo ne 
neliniştesc tot mai mult. In piaţă 
ne dăm întâlnire aproape zil
nic şi comentăm cu îngrijo
rare aceste svonuri, cari se vân
tură cu tot mai multă inzistenţă.

Trupele duşmane au Irecut 
Dunărea pe la Zimnicea şi se 
dau lupte crâncene, în cari ar
mata română rezistă cu toate 
puterile. Lupte crâncene se dau 
deasemenea pe valea Buzăului,

obiectivul duşmanilor fiind cap
turarea armatei române din Mun
tenia, prin unirea celor 2 aripi 
ale lor. ]

Zilnic sosesc trupe în piaţă, 
venind pe şoseaua Câmpina şi 
rămân câteva oare în repaus 
pentru a porni apoi spre jgara. 
Intr’o seară venind spre casă 
aud un zgomot înfundat, se aud 
tunurile înspre Câmpina, semn, 
că frontul e acum mai aproape.

Trenurile circulă cu o mare 
întârziere, dându-se întâietate 
transporturilor militare. Zilnic 
trec zeci şi zeci de trenuri cu 
militari, cari sunt transportaţi de 
pe un front pe celălalt. Tren de 
persoane circulă numai unul pe 
zi spre Moldova, tăcând drumul 
Buzău, Brăila, Galaţi, laşi, Paş
cani, Roman, Râmnicu-Sărat, Bu
zău. Un preot din Brăila, îmi 
spune, că având ceva afaceri 
la Episcopia din Buzău trebue 
să 'facă acest înconjur mare, 
pentru a ajunge în Buzău.

Un voluntar francez.
Intr’o zi venind din Bu

cureşti, în tren fac cunoştinţă 
cu un voluntar francez născut 
şi crescut în Franţa. Stabilin- 
du-se în ţară numai de un an 
s’a înrolat acum în armata ro
mână. Este o fire vioaie, expan
sivă ca a tuturor Francezilor şi 
îmi vorbeşte cu entuziasm des
pre armata română şi despre 
idealul naţional al poporului ro
mân. Soldaţii cântă cântece răz
boinice şi mi-a trecut aşa de 
repede timpul de 14 oare, în 
care am parcurs cu trenul dis
tanţa Bucureşti-Ploeşti.

R etragere  . . .
Intr’o seară cumpărăm nişte 

ţigări dela o tutungerie de pe 
Bulevardul independenţii din 
Ploeşti. Soldaţii cu echipamen
tul de răsboiu în spate treceau 
în coloane lungi spre gară. O 
ţărancă întreabă pe soldaţi din

ce regiment sunt, apoi întreabă 
îngândurată dacă regimentul cu
tare va veni pe aici ? — Vin 
maică, vin cu toţii îi răs
punde un soldat, voind prin a- 
ceasta, să-i deie un răspuns li
niştitor acestei mame, care[avea 
un fiu în acel regiment.

A fost pentru mine acest răs
puns un aviz primit în mod in
direct, că e vorba efe retragere... 
A doua zi sosiră în piaţă câteva 
baterii de artilerie, cari veneau 
dinspre Câmpina. Mă apropiu 
de un ofiţer şi expunândui cu 
toată sinceritatea situaţia noa
stră, a refugiaţilor ardeleni află
tori pe aici, îl rog să-mi spue, 
dacă e vorba de retragere, ca 
să plecăm de aici. Convingân- 
du-se că cine sunt, mi-a măr
turisit, că armata e în retragere 
şi putem pleca de aici spre 
Moldova.

Am mers apoi la Prefectură 
şi am cerut dela d l director al 
Prefecturii bilet de liberă cir
culaţie. Conform instruejiilor pri
mite dela Minister, d-l Goma, 
direct. Prefecturii ne dă bilet 
de liberă circulaţie cu data de 
12 tNoemvrie, pentru a putea 
merge „în comunele şi judeţele 
din stânga Şiretului" (Moldova). 
In aceiaşi zi am cumpărat bilete 
de tren, pentru ca să putem 
pleca a doua zi dimineaţa. Ne 
luăm rămas bun dela cunoscuţii 
din Ploeşti şi dela cumnatul meu 
şi în ziua de 13 Noemvrie di
mineaţa plecăm la gară. in gară 
ne întâlnim cu d-l Bunea, pro
fesor la liceul român din Bra
şov, care venise la gară să mai 
afle ceva veşti nouă.

La 10 oare soseşte trenul dela 
Bucureşti. Nu era chip să răs- 
beşti în vagoane, aşa de mare 
era aglomeraţia. Scările vagoa
nelor ticsite de lume, chiar şi 
grătarul din faţa maşinei, tot 
asemenea şi coperişul vagoa* 
nelor. Cu greu putem răzbate 
pe coperişul unui vagon şi sun- S

! -

tem foarte mulţumiţi, că am pu
tut obţinea şi aceste locuri. Ne 
luăm rămas bun dela d-l pro
fesor Bunea, care ne spune, că 
mâine va pleca şi dânsul.

Spre  Moldova.
Trenul şueră prelung şi ecoul 

acestor sunete stridente trezeşte 
în sufletele noastre o melan
colie tristă şi amară. Ni se pare 
totul pustiu... Punându-se trenul 
în mişcare, oraşul Ploeşti ră
mâne acoperit cu o perdea ce
nuşie. Unde trenul trece pe sub 
sârme de telegraf, sau legături 
de fier dela poduri, mecanicul 
micşorează vtteza şi strigă că
lătorilor : „Plecaţi-vă capetele“, 
iar acest avertisment ca un ecou 
trece dela un vagon la altul 
când toţi se pleacă, pentru a 
nu fi loviţi de drugii de fier 
sau de sârmele de telegraf. Unii 
din tovarăşii de drum îşi fac 
voe bună, râd şi glumesc, poate 
pentru a-şi uita pe- o clipă ne
cazul şi durerea, pe care mai 
târziu o vor simţi mai mult falţii 
par aşa de trişti şi abătuţi...

Apropindu-ne de Buzău vedem, 
că soldaţii sapa tranşee, iar 
gara are aspectul unui furnicar, 
aşa de multă lume aleargă prin 
gară şi la sosirea trenului în 
gară, dau năvală a se urca, ba
re-mi şi numai pe coperişul va 
gonului. Rămân în urma trenului 
câmpiile mănoase ale Buzăului 
şi ale Brăilei şi ne gândim cu 
întristare că nu peste mult a- 
cestea câmpii vor fi străbătute 
de oştile duşmane. O legătură 
de camaraderie se stabilise în
tre pasageri : este rezultatul in
stinctului omenesc, de a fi de 
ajutor tovarăşului tău, cu care 
împărţi aceiaşi soarte tristă. •

— Va urma. —

$1 râspaudsi! :
‘s n t i 'r e n s e l
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Ciclul conferinţelor de propagandă maritimă.
wmaa/tmm

DjminecS, 20 Februarie 1927, orele 11 a. » ,
Dl Lt Comandor Dumitru fi Dumltrfd

va vorbi despre :

Co aste marea? Ce este marina?
Importanţa ei sociala şi oirNtarâ.
După conferinţă va rula â mul# Voiajul navei-şcoală 
.Mircea“ în Archipetag şi Moditerana în vara anu

lui 1926.
Iitrarea generali 20 lei de pcratâad. Peatra stodeap $ tel de persoane.

 ̂ Biletele se gâeess Îs cassa 
^  »ilvaaiei* şi Ja

teatrului, la „ Gazeta Tran- 
di conferenţiar.

PrlfflârtailanlcIplBliiI Braşor.

Controlul clădirilor 
particulare

No. 1850/1927.

Gas* Î8 vânzare
tătoare din 2 apartamente ţi 2 
prăvălii. Informaţi jni la d l P. 
Pavef croitor S:r. Atei No. 7. 
108 1 -3  ,

tloul magazin de făină 
dn Bănat

vânzare în  mic ş i m are

R O S E « *  A U  NI
Braţe? Târgul Boilor 4.

Schimb făină pentru grâu.
83 5 -3 4

AVIZ
Pivniţa de vinuri şi restauran

tul Kletter, Strada Porţii No. 
4)5 se deschide Sâmbătă In 12 
1. c. Bucătărie de rangul prim, 
vinuri fine de Târnave, fiipturi 
la grătar. Abonamente conve
nabile.

Rugând onor. concurs 
semnez

Hatvany Kârolyne 
Î09 1—1 restauratoarâ

O g  P l u t i i  un ucenic pentru Vv b llllw  tipografie şi un u-
cenic pentru legătoria de cărţi 
la tipografia A. Mureşianu : Bra- 
nisce et. Comp. Se cere ca u* 
cenicii să eibă cel puţin 2 clase 
<de liceu sau reale.

C O N V O C A R E
j Conform §-!ui 15 din statute« 

1 membri soc. sod. rom. „Lumi- 
îS na“ dil Braşov sunt convocaţi 

la adunarea generală ordinară, 
| care se va ţinea Duminecă în 
( 20 Febr> 1927 la orele 11 a. m.

(după term narea parastasului 
cere se va oficia în memoria 
foştilor membri în biserica Sft. 
Treimi de pe Tocile) în localul 

! şcoelei primare de pe Tocile, 
Cu următoarea ordine de z i :

1. Raportul general.
2. Raportul comisiei examina* 

toare a socotelilor şi darea t b-
' solutorului cassarului.
1 . 3 Statorirea budgetului pe
1 anul viitor.
I 4. Eventuale propuneri făcute
l -de comitet sau a celor prezen-
\ late de membri în scris la pre- 
| zidiul cu 8 zile înainte de a 

dunăre.
Se. observă că.conform §-Iui 

11 din statute, la adunarea ge* 
fierală au dreptul de vot nu
mai membr i cari şi-au achitat 
taxele.

Plecarea în corpore; la bise- 
\ îică la orele 9V2 dim. . ...
Lftjr 1—3 Comitetul

Noi Primarul şi Delegaţia Per* 
manentă a Municipiului Braşov 
dorind a institui un control mai 
sever a clădirilor particulare e- 
tât în interesul acelor ce clă
desc

D ecidem  urm ătoare le  :
1. Serviciul Technic se invită 

a aplica cu $ea mai mare se
veritate dispozTunile Regula 
meniului Edil atât în partea lor 
technică cât şi ceea-ce se re* 
feră la eliberarea autorizaţiilor 
de construcţie.

2. Cererile pentru autorizaţie 
de construcţii se vor scrie pe 
formularele ce se eliberează de 
Serviciul Technic contra unui 
preţ de 3 Lei exemplarul şi se 
pot înainta numai în zilele de 
Miercuri, Joi şi Vineii între o- 
rele 8 —10.

3 Nici o cerere nu se va lua 
în considerare dacă planurile 
nu sunt întocmite şi executate 
conform prescripţiuni’or din § 
5 si 6 al Regulamentului Edil.

4 Nici o clădire nu se poate 
începe până ce Serviciul Tech* 
nic n'a fixat a'inierea şi nivelul 
eliberândui proprietarului un 
certificat despre aceasta.

In acest scop începerea lu
crărilor se va anunţa cu 24 ore 
mai înainte la Serviciul Tech- 
nic al Primăriei.

5. Contravenienţii la această 
vor fi pedepsiţi cu amendă pâ* 
nă la 5000 Lei conform § 271 
al Legii pentru unificarea admi* 
nistraiivă.

Această hotărâre se va pu
blica în jurnale.

Braşov, la 21 Ianuarie 1927. 
110 1 — 1 P.i nar :

Komânia, Carpal portăreilor Tribu* 
nalolnl Braşov

No. 88 9X38,
1927

Publicaţiune de licitaţie [
Subsemnatul portărel prin e  

ceasta publică că ia baza de* 
eiziunii No. O. 2662 —1926 s 
Judeci toriéi de ocol Zâmeşti in 
lavórul reclamantului Gh. Gh 
N. St R iaceanu repr. prin ed- 
voj&tul Teodor Ghiţesm pentru 
incase rea créant i de 6460 lei 
şi aee. se fixează termen de li 
eifaiie pe ziua de 16 Februarie 
1927, orele 3 p. nt. la fa|a lo
cului In Măgura, unde se vor 
vinde prin licitatiune publici ju
diciară căruţă, vaci şi lemne in 
valoare de 14500 lei

In caz de nevoie şi sub pr& 
tul dé estimare.

Braşov, ia 17 Ianuarie 1927.
D, A, Popesau,

97 3 - 3  Portărel.
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Ar änderen păşunelor municipiului’ Braşov.

No. 4/1927.

Se publică spre cunoştinţa generală, că Luni in 7 Martie 
anul 1927 ora 10 a. m. sa va tine« în biroul ocolului1 silvte al 
MUnicip ului Braşov din Satâliing No. 1004 o licitaţie public# <Si 
oférte închise, sgilate pentru dâre« în afrepdâ a««! 1Ö27 « 
păunelor d‘e munte şi pădure, a Iazurilor de fânatfi dfe sub poa* 
lele munţilor Dösul; lui piele şi paltinul şi a  păşunilor dinpl«rfi 
ta i le bătrâne de brad mai jos notate, proprietătiilo Municipiului 
Braşov, şi anume :

1. Muntele Ceilor, teritoriul Satulung, 289,14: He. păşunedfe 
munte şi 191 63 Ha. păşune de pădure. Preţul de strigare â d  
100,000 garanţia >0,GCO

2. Mtmtele Zenoaga Bratocei, teritoriul Satulung 15°»46 M«. 
păşune de munte şi 577,74 H i. păşune de pădure, preţul de stri
gare 65.000 Lei, garanţia 6500 Lei.

3 Muntele Roşea teritoriul Comunei Satulung 81,36 Ha* păf 
şune de munte şi 1002,77 Hâ păşuna de pădure. Preţul de strik 
ga re 65,000 Lei, garanţia 6500 Lei.

4 Muntele Piciorul Capiei teritoriul Satulung 194 84 Ha. pă* 
şune de munte ţi 469.67 Ha. păşune de pădure. Preţul db stri
gare 4C ,OoO Lei, garanţia 40C0 Lti.

5. Muntele Ciucaşul şi Colţii, teritoriul Satulung 135,27 Ha« 
păşune de munte ş i 1040 21 Ha păşune de pădure. Preţul de stri
gare Lei 30,000. Garanţia 3000.

6. Păşune de pădure din Muntele Dosul lui Piele şi Paltinul şi 
lazurile de fanate de sub poalele acestora, teritoriul Cernatu 
653.66 Ha. păşune de pădure şi 51>75 Ha. lazurile, totál preţul 
de strigare 65.009 Lei garanţia 6,500 Lei.

7. Păşunea de pădure din Muntele Chiruşca şi Piatra Lap
telui teritoriul Zzin total 593 40 Ha. Preţul de strigare 3(M)0O<Lei 
garanţia 3000 Lei.

8. Pâsunea de pădure d n Muntele Si pot, teritoriul Zizin# 
total 268.93 Ha. Preţul de strigare 16,000. Garanţia 1600 Lei.

9. Plantaţiile din Cişag teritoriul Satulung:
Seria i Parc. 1 — 10 total 240.63 Ha.

» I „ 21—24 „ 129,45 Ha. Preţul de strigare 15,000 Lei
• I » 28—29 .. 29 09 H^. Garanţia 5000Lei

lotal 3yy,17 Ha.
10. Pi&ntaţile d n  Da vid Marton teritoriul Cernatu:

Seria I parc. 1—4 total 114 86 Ha. Preţui de strigare 15,000 Lei
m I „ 6—7 ,  3808 Ha. Garanţia 1500 Lei

Total 152,94 He.
11. Piantajii e din Valea Stânei şi Valea Prundului teritoriul 

Ziz n. Seria 1. Porc. 1—6 total 328,09 Ha. Prutul de t  îgare 25,000
Lei garanţia 2500 Lei.

in baza dispoziţiunilor Art. 72—83 din legea contabilităţii 
publice ofertele să fie prevăzute cu timbru de 1 leu 50 bani a* 
jjtor şi 8:ri3 cltr în litere şi cifre suma oferită. Totodată trebuie 
să declare aferentul că cunoaşte conditiunile de contract şi de 
licitat e şi se supune lor nâcondţionat. Ofertele împreună cu ga
ranţiile trebuie să fie depuse la ziua şi oara suscitată Ia corni- 
siunea de licitaţie. Ofe te’e sosite cu întârzere nu se vor lua în 
considerai*. Cond ţiunile dettih te  se pot vedea în biroul susnu- 
m t sau la Oficiul Silvic Orăşenesc.

Braşov, ia 29 Ianuarie 1927.
Ocolul Silvic Şanţul Vechi Zizin al 

105 1—1 Municipiului Braşov.

CONVlIEARE CINEMA APOLLO

Instrucţiuni pentru vizitatori

— Sfârşit. —

* — ■ m n b s  —
P este  Halm i-Prag : Pleca* 

rea din Braşov : 3 Martie ora 
6 47 seara, sosirea în Halmi la 
4 Martie ora 12.30 la am? azi» 
sos. la Praga 5 Martie 1927 ora 
8 dl m., sos. in L’psca în 5 Mar* 
tie ora 605 seara

P re tu rile  de  călătorie  P ra- 
ga-Lipsca : cl. il cor. cehosl* 
tfcO, ci. UI cor. c.,97 La călă
torii în grunuri de cel puţin 30 
per«oan** '0°/#. ^ducere.

P este  Curtici Viena-Lipsca: 
pleacă un tren special la 5 Mar
tie ora 7.45 dim din Viena. So- 
s rea în Lipsea la ora 9 seara 
Călătoria Viena Lipsea şi retour 
cl- U 140 «rii gi cl. IP 90 sil.

P este  Viena Praga-L ipsca : 
Pentru călătorii in g up pleca
rea din Viena în 4 Martie ora 
7.10 Him

P este  Budapesta*Praga*Vi-
ena  plecaiea in 4 Martie seara 
ora 20. Pieţul trenului accele 
rat Budape&ta*Lipsea cl. II 78 
pergő, cl IU 44.20 pengő,

Société La fluvială dunăreană 
acordă pentru célMona pe Du 
năre în timpul deia 1 — 12*Mşr 
iie şi la r^inioiicere în timpul 
delà 6—26 Martie o reducere 
în medie de 50

De notat este că s'a luat în 
vedere edarea unor carneie de 
călătorie pană ia Lipsea, în ca* 
re se cuprind întreţinerea, în 
cartiruiiea etc. Reprezentante, 
delà care se cumpără aceste 
carnete, dă toata lămuririle ne 
cesare*

Pe liniile Reichului se acordă 
pentru persoane iinguratce re
ducere de 25%

Pe toate lin iie ferate române, 
efiră de trenurile exprese, se 
acordă viztaiorilor tâ gului la 
reîntoarcere o reducere de 50%.

Pentru a li se asigura locuri 
în trenurile speciale pentru Lip
sea ca şi pen ru călătoria prin 
Cehoslovacia respective pentru 
călătoria <n g upuri cu rr duce
rea de 20V&, cei interesaţi sunt 
învitsti sâ comunice aceasta cel 
târz u până la 18 Februarie re
prezentantului oficial. Preţul că
lăfo^ei sc «''h'tă an icipnt'v.

Cheltuelile pen tru  în tre ţi
n e re  au rămas neschimbate. 
Costul în localurile din centru 
este mai scump ca în localu* 
rile delà ner ferii

P reţu l locuin ţelor este mai 
redus, nemei jletmdu'se bani 
pentru servit í j  $i luminat.

Taxa de pat şi noapte, cate
goria specială, este de mărci 
germane 7.50 plus taxa de mij 
locire în suma de mărci 2.50. 
Taxa p. cl. I 6 mărci plus 2; 
cl, (l 4 50 mărci plus 1.50; cl. 
III 3 mărci plus 1. Clasa o- Iu* 
crăto i 1 50 mărci plus Va m.

Cu alte amănunte serveşte 
Uniuneü g.e-xii'or comerciale 
germane din Ardeal (Braşov, 
Strada Furciu;eî de jos Nr. 1 
eLj 1).

INViTARE
Comercianţii, Negustorii, Me

seriaşii şi toţi Economii din Bra* 
şov cari doresc să-şi înlesneas 
că creditul crin procurarea de 
Capitaluri cftine necesare pen 
tru comerţul, meseria sau gos 
podâria lor Şi să-şi fructifice e- 
conom iie, s.unt rugaţi să ia 
parte la Adunarea de consti* 
tuire a »Băncii Populare* din 
Braşov, care se va ţine Dumi
necă în 13 Februarie ora 5 p, 
m., în localul Meseriaşilor Sir. 
Hirscher No. 9.
1—2 Comitetul

A b o n a m e n te  la  G aza t 
T ra n s ilv a n ie i se  p d t  fa o i  
o r i şi e â irâ  t im p  m a i  !b
ie lu n g a t  sa u lunare.

Onor* membri ai Reuniunei 
Economice sunt ruga.i a lua 
pai le la adunarea generală or
dinară, ce se va t>ne Duminecă, 
13 Februarie a c., la ora 2 p* 
m , cu următoarea ordine de z i :

!. Darea de seamă asupra 
activităţi anului de gestiune 
1926,

2. Rapori despre intrate şi ie
şite.

3. Al* gerea comitetului.
4 Eventuale propuneri.
Braşov, 5 Febr. 1927.

2—2 Comitetul

In oficiul judecătoresc pen 
tru traduceri şi legalizări de tra' 
duceri al dmlui dr. loan Lemeny, 
din Str. Porţii 44 se execută şi 
traduceri autentice din dome
niul technict precum şi alte lu
crări urgente.

1 1 -1 2 - 1 3 - 1 4 - 1 5  Februarie 
S&nzalie mondială

Studentul din Praga
Film monumental în 8 mari acte 
In rolul principal: Conrad Veidt, 
Weiner K auss, Eiizza la Porta, 

Eszterhâzy Agnes.

ĂvizT
Abonaţii noştri, cari 

au rămas iu restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res
tanţa pentru a hu li 
se întrerupe trimiterea 

{ziarului.

MAGAZIN DE POSTAV Ş l ŞTOFE DE LANA
09n-i G H .  S O C I p .

Strada Porţii No. 27 BRAŞOV, Strada Porţii BO 27
■09n-i Cu onoare îmi pernrt a aduce la cunoştinţa onora

e tului Public că am făcut încă la timp cumpărătu- pa«
o(A rile in streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. Prf

Pentru sezonul de toamnă şi iarnă, sosesc zilnic CD
,09 r s î i " , r “ i: s i«  lt  cosim, ooJlisii OC9
C9O paltoane şi nnilorme pántra slutI u t i SS“

*0 pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin ex CÜ
>«5 ploatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate o

o
preţuri ieftine. Vizitaţi magazinul meu fără obliga*
t*e de cumpărare, ca să Vă pute ti convinge personal

CQ de calitatea bună şi preturile extraordinar de ieftine
O a mărfurilor mele. ' O
Cm Cu deosebită stimă : CB

933 27-30  GH. SOCI
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Un act de răzbunare
D-1 Ştefan C. Pop, marele 

luptitor naţional pentru dreptu
rile şi libertatea poporului ro
mânesc din Ardea), n’a fost ad
mis senator de drept.

Raportul comisiunei de veri
ficare a Senatului, prin care se 
cerea să se trimită din nou 
Curţii de Casaţie cererea d-lui 
Ştefan C. Pop de-a fi numit 
senator de drept în calitate de 
fost preşedinte al Adunării 
dela Alba-Iulia, — a fost res
pins cu 117 voturi contra 24. 
Contra raportului au vorbit mi
niştrii Coldiş, Beilescu şi fostul 
ministru liberal A. Lăpedaiu, iar 
pentru d-nii senatori G. G. Mi- 
ronescu, I. Clinciu şi C. Di9- 
sescu. Pentru respingerea ra
portului comisiunei de verificare 
au votat toţi senatorii averes- 
cani, plus cei maghiari.

Prin urmare cu voturile sena
torilor guvernamentali, aleşi prin 
abuz, fraudă şi violenţe şi cu 
voturile celor vre-o 10 senatori 
maghiari în frunte cu faimosul 
iredentist ^Barabás Béla — s-a 
luat mandatul de senator de 
drept aceluia, care prin munca 
şi curajul său extraordinar a 
pregătit adunarea deia Alba- 
Iulia devenind preşedinte de 
fapt al acestui mare act istoric!

Actul de răzbunare al minis
trului Goldiş — căci acesta a 
condus şi influinţat şedinţa de 
alaltăeri a Senatului — va pro
duce în întreg Ardealul o în
dreptăţită revoltă şi scârbă. Şi 
această revoltă şi scârbă este 
cu atât mai ; profundă, cu cât 
cel care a provocat-o — minis
trul Goldiş — astăzi apare în 
toată golătatea sufletului său mic 
şi răzbunător. Gestul său ca
drează de altfel de minune cu 
actul de trădare politică, săvâr
şit în noaptea misterioasă a ve
nirii la cârma ţârii a guvernului 
Averescu.

Viitorul nu tocmai îndepărtat 
va lămuri pe deplin atitudinea 
ministrului răzbunător şi va face 
— să sperăm — dreptate.

O sc riso a re  a d-lui 
Ştefan C. Pop.

O contribuţie preţioasă privi
tor la rolul pe care l'a jucat 
d-1 Goldiş în ajunul maréi în
truniri dela Alba-Iulia ne-o dă 
astăzi însuşi d-1 Ştefan C. Pop, 
care, adânc scârbit de 'cele pe
trecute în şedinţa de alaltăeri 
a Senatului, a adresat ziarului 
»Dimineaţa“ următoarea scri
soare :

„D-1 Goldiş, ministrul cultelor 
secondat de d-1 Alexandru La- 
pedatu s’au erijat în apărători 
ai istoriei, ca nu cumva să fie 
falsificată.

Dornic şi eu de a restabili 
istoricul faptelor, îmi permit a 
le pune următoarele .întrebări:

1) Adevărat este că înainte 
de tipărirea convocării dela 
Alba-Iulia s a  prezentat soţiei 
mele d-1 Goldiş şi descriind în 
culori sinistre perspectivele ur
mărilor, ce ne ameninţau din 
cauza convocării adunării dela 
Alba-Iulia a insistat să intervină 
pentru a mă determina, să re
trag convocarea adunării, şi să 
mă învoesc la o amânare sine 
die, pentru vremuri mai bune, 
când fără nici un pericol vom 
putea ţinea acea adunare sub 
scutul armatei române ?

2) Adevărat este ca în acest 
scop a trimis pe capul meu şî 
pe d-1 dr. Ion Pop deputat de 
Alba-Iulia, care era încredinţat 
din partea mea cu organizarea 
locală a adunării ?

3) Adevărat — este, că d-1 
Goldiş la spatele meu — folo- 
sindu-se de împrejurarea, că 
zăceam bolnav în pat, — a în
cercat să înduplece tineretul să 
accepte condiţiile oferite de 
Iaszi Oskar 1

4) Adevărat este că d-1 Gol
diş, care nu are copii, ci numai

soţie, la izbucnirea revoluţiei a 
părăsit Aradul lăsând stările 
cele mai haotice acolo,* şi spu
nând celor iniţiaţi, că vor urma 
zile grele cu vărsări de sânge ?

5) Adevărat este, că în acele 
împrejurări grave am fost singur 
care am luat riscul pentru în
treprinderea periculoasă de a 
organiza românii din Ardeal, 
spre a ne putea prezenta unitari 
la Alba-Iulia ?

Pentru constatarea acestor 
fapte propun constituirea unui 
juriu, şi cred c l atât d l Vasile 
Goldiş cât şi scrupulosul istoric 
d-l A. Lapedatu vor primi-o cu 
bucurie.

Dr. Ştefan C. Pop.
D-1 Pop întregeşte scrisoarea 

d-sale şi cere juriu şi pentru 
constatarea faptelor că întreaga 
lui avere a pus-o ia dispoziţia 
neanului în zilele acelea grele, 
ca şi existenţa şi siguranţa fa
miliei sale.

De asemenea Jd-sa a rămas 
surprins că s’a putut vorbi de 
falşificarea istoriei când ştiut

f este din actele redijate sub di
rectoratul d-lui Goldiş, că adu
narea dela Alba-Iulia a fost des
chisă de d-1 Gh. Ciceo Pop 
în calitate de preşediute, dele
gaţii au fost verificaţi de d-sa, 
iar adunarea de dânsul consti
tuită şi capabilă de a aduce ho
tărâri.

Ca eompiectare a serisoarei 
d-1 St. .Cieeo Pop protestează 
contra gratuitei insinuaţiuni că 
d-sa din partidul din care face 
parte ar fi impietat cândva con
tra memoriei lui Gh. Pop de 
Băseşti. Dovada : d-1 Al. Vaida- 
Voevod în cuvântarea sa ţinută 
ia proectul de lege electorală 
a accentuat că dacă ar trăi Pop 
de Băseşti o naţiune întreagă 
i-ar oferi cu dragoste locul de 
onoare de senator de drept.

Altfel d. Pop se bucură că se 
termină un calvar de aproape un 
an, cu comedia acestei ches
tiuni pe care, cum cu drept cu
vânt a observat d-1 Dissescu — 
patimile nejustificate ale d-lui 
Vasile Goldiş, au degradat-o la 
chestie politică, când în reali
tate chestiunea aceasta este de 
ordin superior naţional.

ji serviciul iiitar
Declaraţiile d-lui luiiu

B ucureşti, 9 Feb. 1927.
După conferinţa de Harţi 

seara dela Cercul de studii al 
Partidului Naţional-Ţărănesc a 
d-lui gen. Alevra despre „Re
d ucerea  duratei serviciului 
m ilitar sub a rm e“ d-1 luliu 
Maniu preşedintele Partidului 
Naţional-Ţărănesc a mulţumit 
distinsului conferenţiar pentru 
a fi contribuit atât de mult în 
timpul din urmă prin articolele 
sale de specialitate, la clarifi
carea atâtor importante chestiuni 
militare. Apoi d-sa a arătat cum 
cercurile de studii ale Partidului 
Naţional-Ţărănesc şi diferitele 
societăţi ştiinţifice şi culturale 
iau tot mai mult locul parla
mentului în care aproape nu se 
mai discută problemele mari de 
Stat. Modul cum s'a alcătuit 
Parlamentului, prin teroare şi 
falşuri, a esclus din sânul lui, 
forje preţioase, iar spiritul into
lerant şi îngust ce domneşte a- 
colo face aproape imposibilă 
discuţia chestiunilor şi proble- 
meior mai delicate de Stat.

Dacă nu ar fi reprezentanţii 
Partidului Naţional-Ţărănesc, Par
lamentul sa r reduce la mici in- 
trigării politice şi la jocuri de 
cuvinte inutile.

Problema externă de impor
tanţă a apărerei naţionale ne-a 
arătat-o d-I general Alevra prin 
conferinţa sa în toată gravitatea 
ei, dar a dovedit totodată că 
punctul de vedere al Partidului 
Naţional-Ţărănesc de a satisface 
şi cerinţele democratice şi so
ciale şi totodată şi cele ale a- 
părărei naţionale, este în do
meniul posibilriăţei.

Partidul Naţional-Ţărănesc este 
cel dintâiu care susţine necesi
tatea unei armate bine îngrijită, 
bine hrănită, absolut modern 
echipată, condusă de ofi|eri 
bine instruiţi, bine salariaţi şi 
mulţumiţi cu situaţia lor şi ca 
putinţă de trai şi ca demnitate 
socială.

Nimeni altul mai bine ca par
tidul Naţional-Ţărănesc nu simte 
absoluta necesitate de a fi pre
gătiţi cu o armată puternică 
pentru orice eventualitate.

In rândurile noastre este na
ţiunea română muncitoare şi 
producătoare, tradiţia şi aspi- 
raţiunile ei naţionale şi noi ce
rem să avem deplina poslbUl- 
tate de a o apăra.

Ştim pentru ce guvernul un
gar pe urma celui german cere 
dela Consiliul Ambasadorilor 
ridicarea controlului militar.

Evident că nu pentru a se 
apăra de intenjiunile noastre a* 
gresive faţă de el — cari in- 
tenţiuni nu le avem — pentru- 
că voim să trăim cu el în bună 
vecinătate, ci în vederea viito
rului pentru care şi noi trebue 
să fim pregătiţi în ori-ce even
tualitate.

De aceea spunem: „Totul 
pentru armata“-

Spiritul timpului cere însă ca 
toate instituţiile de Stat să fie 
adaptate necesităţilor sociale 
şi economice actuale. Cruţarea 
braţelor muncitoare pentru e- 
conomia naţională şi dreapta 
distribuire a sarcinilor “serviciilor 
publice este o necesitate ce ur
mează din stările sociale şi e* 
eonomice de după războiu. Re
ducerea timpului serviciului mi
litar se impune deci dela sine. 
Dar trebue să fim prevăzători 
şi să finem seamă de eventua
litatea că reducerea timpului ser
viciului militar ne-o va impune 
vre-o conferinţă internaţională 
sau chiar Societatea Naţiunilor, 

De acee trebue să facem de 
timpuriu toate pregătirile mili
tare, ca să putem trece în a- 
cest caz fără zguduire şi fără 
vreun pericol la serviciul mili
tar redus ca timp, ca nu cum* 

, va să rămânem măcar o zi ne
pregătiţi pentru ori-ce eventua
litate, şi nici să fim în contra
dicţie cu ceea-ce spiritul şi ne
cesităţile sociale vor cere dela 
noi.

C.

KECTlîHCARR. Ia Introducerea stu
diului d-lui prof V. Maxîailtan des
pre „ M i n u n i l e  a r h i t e c t u 
r i i “, eu a cânii publleare am tne«- 
put ta □ umărul de erL «’a culeMin gr*» 
şealfi,oparteaBtudiuÎai,c»reaTfasâ a- 
pară ulterior tratând despre „Partht- 
non“, acest model de arhitectură tem- 
plari elin*.

l’rin urmare din Introducerea stu
diului apirut în n-rul trecut ine parte 
Duomi aliniatul 1 ,2  şî din aliniatul 3 
două rânduri fl 2 euvinta pâoă la eu- 
▼iotele „cu sfinţenie*, având legătura 
cu aliniatul ai 11-lea răndul al 22 lea 
cu cuvintele „mărgăritare de literatu
ră* pâoă ia ufârş't

Partea de mijloc, greşit intercalată, 
va apere din nou ia eapitolul „Part- 
Jtenofi“.

TfPOORAFIA A. MURE Şl m  U : BRANISCE & COP P. BRAŞOV.

Ultime ştiri
Ziarul „Patria* şi-a suspendat apariţia.
De câteva zile ziarul partidului naţional-ţărănesc „Patria4* 

din Cluj nu ne-a mai sosit la redacţie.
Acum aflăm, că „Patria“ şi-a suspendat apariţia pe motiv eă 

Siguranţa a cerut redacţiei să-l pună la dispoziţie textul coaferenr 
ţei de Duminecă a d-lui Ml hai Popovici sp re  a fi cenzurat.

Redacţia refuzând această cerere nemotivată şl anticonstitu
ţională, şi-a suspendat apariţia pentru a nu fi confiscată, aştep
tând demersurile făcute de conducerea P. N.-Ţ. la Bucureşti.

__________ __________________________________ Nr. 15-1927

,,In atenţiunea ziarelor bocu- 
reştene şi a antoritatiior locale“

Sub titlul de mal sus s’a pu
blicat în ziarul nostru No. 14 
din 9 Februarie a. c. un articol 
venit din afara redacţiei. întru
cât corespondentul ziarelor din 
Bucureşti vizat prin acel articol 
s'a prezentat l’a redacţia noastră 
şi ne-a cerut să desminţim cele 
afirmate despre d-sa, ne grăbim 
să dăm publicităţii scrisoarea 
d-saie :

Domnule Director,
Contând pe imparfiafitaiea şi 

obiectivitatea D-v., vă rog, să 
binevoiţi a publica în primul 
număr al „Gazetei Transilvaniei“ 
rândurile ce vă adresez.

Venit de scurtă vreme la 
Braşov, am solicitat unor ziare 
din Bucureşti să’mi încredinţeze 
corespondenţa locală.

Ca vechi gazetar, scrupulos 
şi corect în activitatea mea, 
m’am comportat în noua mea 
reşedinţă atât în viaţa publică 
cât şi în manifestările mele pro
fesionale, cu toată afabilitatea 
şi vigilenţa dictată de împreju
rări.

Cu mâhnire şi desgust em 
citit în No. 14 al „Gazetei“ in
sinuările calomnioase strecurate 
în corpul ziarului, insinuări cari, 
dacă ar rămâne nedoborâie şi 
spulberate ar arunca oprobiul 
asupra cinstei şi onoarei mele.

Fără a preciza vre-un fapt 
din cele semnalate, anonimul 
d-v. informator, spune că aşi fi 
solicitat şi obţinut unele sume 
dela un conferenţiar liberal pen
tru a-1 publica conferinţa, iar 
de’a alţii aşi fi încasat sume 
pentru „publicaţii“.

Ambele insinuări sunt de o- 
potrivă false. Nu invoc mărturia 
nimănui, căci lipsa preciziunei 
mă scuteşte de martori.

In ce priveşte informaţia că 
aşi fi plasat, prin politie, abo
namente pentru „Viitorul", nu 
mi-am putut reţine un zlmbet. 
Ea e şi comică şi puerilă. De 
altfel, poliţia i-a dat o desmin- 
fire formală*).

Dar, în proza veninoasă a 
anonimului am găsit accente de 
revoltă pentru nevoile Ardealului 
insuficient înţelese de „regă
ţeni". Unui infomator, lipsit 
de curajul opiniei personale, 
care îşi ascunde numele de lu
mina tiparului, îi contest drep
tul de a lua apărarea intere
selor românismului în Ardea).

Nu eu îmi voi releva atitudinea 
mea în toate problemele mari ale 
românismului.

Las faptele să vorbească. Co
lecţia ziarelor unde am cola
borat şl colaborez, manifestă
rile mele în cercurile minoritare 
unde cauza românească a găsit 
în mine un vajnic apărător şl 
un desinteresat propagandist, 
acestea 6tau mărturie şl che
zăşie de cum înţeleg eu să'mi 
apăr tara şi neamul

Multumindu-vă pentru ospi
talitatea acestor rânduri, vă rog, 
Domnule Director, s& contaţi pe 
deosebita consideraţie ce vă 
acord.

9 Feb. 1927.
Râul Basarab Bolduraş.

•) O atare dewninţire am primit şl 
noi din partea d-lui prefeet al poliţiei. 
N. R E D . ___________

AVZ.
Conferinţa viitoare a Exten

siunii Universitare Cluj se va 
ţinea Sâm bătă în 12 F eb ru a 
rie.

Va vorbi d l prof. unrv. E, 
naitescM despre

„Urmele rom ane din 
Ţara B ârse i“.

începutul la 61/?.
Intrarea benevolă.
Nu ne îndoim că Braşovenii, 

prin numărul mare în care vor 
lua parte la această conferinţă, 
vor şti răsplăti atenţia pe care 
ne-o dă domnul profesor Pa- 
naitescu, împărtăşindu-ne şi 
nouă rezultatele cercetărilor saie 
privitoare la trecutul acestui fru
mos colţ de ţară.

B iroul A stre i4.
Desp. Braşov.

INFORMAT. UNI
F rate le  Suveranului, A. S*

R. Principele Wilhelm de Ho- 
henzollern-Sigmaringen soseşte 
la Bucureşti mâne, Vineri, pen
tru a vizita pe M. Sa Regele,

•
D-1 Mihai Popovici a finul

Duminecă în sala clubului P. M 
Ţ. din Cluj o importantă confe
rinţa având de subiect: „Arde
lenii în regat şi exilul tor la 
Iaşi“. D-1 Mihai Popovici s’a în
tors dela Cluj la Bucureşti.

*
P reşed in te  al S indicatului 

p re se i rom âne din Ardeal.
a fost ales în adunarea generală 
ţinută Duminecă Ia Cluj d*n.ul 
Dr. Sebastian Bornemisa, depu
tat şi director al ziarului „Bi
ruinţa“.

Situaţia vaporului „îm pă
ratu l Traian" aşezat pe uscat 
lângă Tuzla, este aceiaşi Se 
desmint zvonurile, că fundul va
sului ar fi găurit. Vaporul se  
află intact, fără nid un deran
jament, pus cu pupa pe uscat 
şi cu prora spre nord. Marea 
9’a mai calmat, astfel eă ajutoa
rele ce s-au cerut la Constau- 
tinopol pentru trimiterea unui 
vapor special pentru salvarea 
vaselor naufragiate, vor fi efi
cace.

C ăsătorie . Astăzi, 9 Februa
rie a. c. d-1 ioan Postolacbe 
funcţionar de birou la Adminis
traţia Domeniului Coroanei Azu- 
ga, a celebrat căsătoria civilă 
în Braşov cu d-şoara Horiansa 
Ardeleanu, funcţionară compta- 
bilă la Banca Generală a Ţârei 
Româneşti din Braşov.

Felicitări !•
•

Celebrul pianist Beta Bar
tók va da la Braşov în seara 
zilei de 21 Februarie un con
cert. Suflet de artist, cunoscut 
Braşovenilor din concertele an
terioare, ne dă astfel un nou 
prilej de înălţare sufletească. 
Intre alte bucăţi alese sunt luate 
în program Fantazia C-mol de 
Mozart, Sonata Beethoven op. 
26 (As-dur) bucăţi de Chopin» 
Kodály şi de însuşi artistul (Co
linde etc.) Bilete Ia agenţia 
KUngsor.
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